

延平区洋后镇引进先进栽培技术,稳步壮大花生产业——

“土娃娃”变“金豆豆”

□本报记者 卢国华 通讯员 赵昶 文/摄

一粒小小的花生,在延平区洋后镇中洋村,承载着富民强村的“梦想”。

暮春时节,记者来到位于中洋村的白晒加工型花生绿色发展科技示范基地,连片的农田还未披上“绿衣”,几位农妇在田间分工配合,熟练地种植花生。

“这是我们自己制作的花生播种打孔器,行距28厘米,株距14厘米,打孔的深度5厘米。”在田里忙碌的福建省农科院作物研究所副研究员徐日荣介绍,“今年我们开展示范的花生新品种具有高产、优质及抗病等特点,并采用了高畦双行栽培技术,等到7月中旬收获时,会邀请相关专家到现场进行测产。”

自2018年中洋村被省农科院确定为实验基地以来,徐日荣等科技特派员每年都会来到村里,开展白晒加工型优质花生品种引进及示范、优质花生品种选育、福建省花生联合区域试验和中国南方花生联合区域试验。

“徐老师,这些花生种子怎么样?在选种上还需要注意什么?”说话间,延平区恒众果蔬专业合作社带头人吴裕荣带着花生种子来到田间。

“这些种子经过‘包衣’,就看不出原有的颜色和饱满度,有些已经发芽了,这些对后期的生产会有一定的影响。所以,‘包衣’前的种子,要尽量选择品相好的。”徐日荣抓起一把红色的花生种子,与吴裕荣聊了起来。

今年54岁的吴裕荣是土生土长的中洋村人,种植花生有20多年时间,是当地的“土特派”、党员致富带头人。

吴裕荣说,从记事起,村里家家户户就有种花生。“经过多年的发展,‘中洋花生’已成为中洋村的支柱产业,也是洋后镇的主要农业产业。目前,全村有近200户村民种植花生,种植面积500多亩,并辐射带动王乾、南新、洋后、大演等村,全镇花生种植面积达2000多亩。”

中洋村种植花生历史悠久,因其独特的气候和土壤条件,生产出来的花生口感细腻、自然香甜,深

受广大消费者喜爱。

“早些年我们种花生都是单打独斗,没有形成规模,也没有统一的标准,花生的品质参差不齐。”

吴裕荣说,2014年,在镇、村的支持下,他牵头成立延平区恒众果蔬专业合作社,通过“合作社+基地+农户”的模式,对“中洋花生”实行统一供种、统一管理、统一回收,使“中洋花生”的种植规模和品质得到进一步提升。

农业现代化,种子是基础。2018年2月,合作社与省农科院作物研究所成功对接,在科技特派员团队的帮助下,解决了增产、病虫害防治和品种改良等难题,不断提升花生生产量和品质。

“前些天,村里还举办了一场技术培训,省农业机械化研究所带来了一台小型履带自走式花生起垄播种机,很适合在村里用。”吴裕荣说,“以前播种

全靠人工经验,打孔深浅不一,还影响出苗。有了这台起垄播种机,确实规范得多。而且,还能降低本地花生种植土传病害的发生。”

2025年中央一号文件中强调“深入推进粮油作物大面积单产提升行动”“挖掘油菜、花生扩种潜力”。洋后镇在中洋村集中流转了百余亩连片优质田块,由恒众果蔬专业合作社牵头,以标准化模式开展花生种植。

不仅如此,镇里还盘活村里闲置的小学校舍,解决花生加工场所不足等问题,扩大花生种植潜力。

新型机械设备与先进栽培技术的运用,无疑为“中洋花生”产业升级带来了新的希望。洋后镇正稳步推进花生产业由小变大、向新而生,让“土娃娃”变“金豆豆”。



徐日荣(左)与吴裕荣交流花生种子“包衣”情况

邵武:农机市场销售旺

本报讯(何水树)眼下正值春耕“黄金期”,农机市场迎来了销售旺季。3月24日,在邵市农机展销会上,各种型号、品牌的插秧机、微耕机、无人机等机具一字排开,前来咨询购买的农户络绎不绝,他们通过看性能、比价格、听讲解等方式,挑选

自己心仪的农机。

“农民的购买热情很高,一天就卖出20多台插秧机和收割机。”农机销售商林晓强介绍。为满足广大农户购机需求,不少商家早早就开始筹备货源,根据本地的农业生产特点和需求,有针对性地

增加各类农机的储备量,还专门安排服务人员,为购机农户提供免费培训,确保他们能够熟练掌握农机的操作技巧和维护知识。

近年来,邵武市高度重视农业机械化发展,持续加大政策扶持与资金投入力度,通过实施农机购置补贴、开展农机技术培训、举办农机竞赛等措施,鼓励农户和农业生产经营主体购置先进适用的农业机械,有力推动水稻生产全程机械化水平的提升。据统计,2024年邵武市水稻耕、种、收综合机械化率达到了84.2%。

“福建粮仓”之变

内的农田水利设施管护资金,并进行定期检查。村民委员会对工程正常运行情况负责,成立专门管护机构,定期巡视查看和养护,确保机耕路、排灌沟渠等设施完好。此外,针对闽北山区山洪灾害频发的情况,开展高标准农田设施灾损保险试点工作,为农民和农田提供保障。据悉,“掌上农田”APP移动端应用系统在我省全面推广使用,农业农村部已经发文向全国推荐项目成果。

用与兴:从“单一产粮”到“多元共生”

在石陂镇申明村,福建山农米业有限公司董事长陈兆武正忙着育秧备耕。“我流转土地总面积超过3000亩,目前田里油菜正长得旺,这两天准备再生稻育秧,油菜一收马上可以插秧。”陈兆武说,“4月插秧,8月收头季稻,10月收再生稻,11月种油菜,亩产超吨粮,油料200斤!”

高产背后是“良田”与“良技”的深度融合,也是浦城“用良田”与“兴产业”的缩影。近年来,浦城发展“稻—再—油”一年三熟、四季无休的种植模式,稻油轮作改善土壤结构,秸秆粉碎还田使化肥使用量减少15%,形成“田养种、种养田”的绿色循环。目前,浦城再生稻种植面积8.5万亩,每亩可收入900元左右,平均亩产比单季稻高出约320公斤,示范片亩产达1382.7公斤。“利用冬闲田种植油菜,每亩有400多元的纯利润。我们农田流转租金从每亩300元涨到每亩600元,这是实实在在地增加村民的收入。”陈兆武说。

“良田”孕育了“良机”。浦城县还积极推进农机普适化应用、智能化转型,新型农机、智慧农机深入农业生产环节,催生了农机社会化服务。目前,全县农机机

械保有量达7万余台,当年新建主要农作物生产全程机械化示范基地3个和区域性农机服务中心1个,这也为村民就业带来了“良机”。“现在用无人机,每天能完成几百亩的防飞作业,扣除发电、无人机折旧等成本,一天收入近1000元。”仙阳镇镜杭家庭农场负责人王镜杭说,他今年23岁,不仅自己种粮,还和其他无人机、收割机、插秧机机手一起,为周边乡镇的种粮大户提供服务。

“良田”亦绘就了美丽乡村画卷。浦城以高标准农田建设为基础,注重融合推进,积极完善田块、道路、水系等农田设施,盘活莲塘镇山桥村“十里莲塘”—马西村—仙阳镇“麒麟畈”连片稻田资源,结合高标准农田“五化”建设,打造文旅融合示范区,探索农旅新模式。“我们村大力发展‘美丽经济’,村民日子越过越红火。”山桥村党总支书记谢俊涛说,该村建立优质稻示范基地3600亩,大米批发价从每公斤4元提高到8元,打造大型水稻生态种植观光主题公园,村集体和村民共计年增收300万元,外出务工人员也陆续返乡就业。“油菜花开时节,往来的游客络绎不绝,村里农家乐、民宿又有得忙活了。”谢俊涛说。

从弯曲层叠的零散田块,到广阔连片的现代粮仓;从“脚力巡田”的粗放管理,到“数字赋能”的全周期管护;从“单一产粮”的农业孤岛,到“三产融合”的共富引擎——浦城以全生命周期理念重构农田价值,让每一寸土地都成为孕育希望的沃土,助力乡村全面振兴。在这片被重新定义的土地上,浦城正用“全生命周期”的实践,为中国农业现代化写下生动注脚。

“接下来,我们将进一步扛稳粮食安全责任,落实好现代农业产业园项目建设工作,推动高标准农田建设、单产提升和社会化服务有机融合,挖掘粮食增产潜力,加快推进浦城县粮食产业公共服务中心项目建设,进一步提升浦城县粮食企业的仓储条件,使‘浦城米’丰盛更多‘中国碗’。”孙杰说。

(上接第一版)据统计,高标准农田建成后,农田综合生产能力可提高11%,机械化水平提高25%,规模经营土地流转率提高36%,新型经营主体占比提高20%。

管与护:从“人海战术”到“数字护航”

仙阳镇阳墩村麒麟畈的千亩良田间,杨晓东手持一台平板电脑走在笔直的水泥路上,手指一滑,打开了“掌上农田”APP,和同行的工作人员讲解了起来。“看,屏幕上显示的这一带就是我们浦城县农文旅融合示范带,从阳墩村到山桥村附近总共10010亩高标准农田,我们就算不到那,也能对信息了如指掌。”

高标准农田建好了,需要好好管护才能“茁壮成长”,而“数字”就是“管”与“护”的利器。浦城县地质测绘院遥感中心,利用遥感、大数据分析等现代信息技术,创新研发县级农田建设数据资源管理系统,开发大数据舱、以图管田、建前规划、建中管理、建后管护、灾损保险6个子系统,实现高标准农田建设和管护有据可查、全程监控、精准管理。

走进麒麟畈旁的谢华安院士工作站,种粮大户钟安森没有下田,而是在大屏幕前查看农田的情况。“田里有许多物联网设备,大到一片农田,小到一株油菜,我们都能看见,所以这田容易管,我们也乐意管,田里的参数我都天天看着呢。”钟安森说,以前巡田靠“人海战术”,如今只需手指点点屏幕,土壤的湿度、电导率、pH值和水稻生长“三大参数”——氮磷钾含量都能掌握,田里缺什么就补什么,实现科学种粮、精准种粮。

数字化管护方便了高标准农田管理,制度创新则为数字化管护注入持久动力。浦城县建立“县负总责、乡镇落实、村为主体,所有者管护、使用者自护、受益者参与”的管护机制,制定了《浦城县高标准农田建设项目建设项目管护办法》《浦城县农村公共基础设施管护体制改革实施方案》,明确各方职责。受益主体负责筹措管护范围

(上接第一版)自武夷山国家公园设立以来,南平深入贯彻落实习近平生态文明思想,系统性、创造性地提出了打造“环武夷山国家公园保护发展带”,在紧邻武夷山国家公园福建范围的外围,划定4252平方公里缓冲区,用“环带”的“外圈”更好地保护国家公园“内圈”。

南平积极构建科学管理体系,建立了“市级统筹、县乡协同、条块联动”的环带工作机制,综合划定六大生态修复分区,统筹布局19个系统性工程,创新设立“管理局、管理站”国家公园两级管理体系,建立完善生态司法保护协同机制,不断促进武夷山国家公园与周边区域大环境、大生态一体化保护。同时,通过“生态保护补偿+社区发展”模式,有效化解国家公园生态资源保护与经济发展的矛盾。

去年,武夷山国家公园1号风景道,崇阳溪漫游道开通运营,南平再添“流动的风景线”。傍晚时分,崇阳溪在夕阳下泛着金光,白鹭掠过水面,激起圈圈涟漪。一幅“水清岸绿、鱼翔浅底”的生态画卷正在闽北大地上徐徐展开。

放生中华穿山甲

本报讯(记者裴礼辉文/摄)27日上午,一只“闯入”茶园的中华穿山甲,在武夷山国家公园福建管理局武夷保护站执法人员和武夷星茶业有限公司工作人员的联合护送下重返自然。



在茶园发现的中华穿山甲被妥善收治

“26日,我们在九龙山茶园进行日常管护时,发现这只穿山甲,立即联系了武夷保护站的工作人员。”武夷星茶业有限公司员工蔡小勇说。

随后,武夷山国家公园福建管理局武夷保护站执法人员赶到现场。经确认,这是一只成年雄性中华穿山甲,体重2.9公斤,体长65厘米,身上鳞甲完整无外伤,具备野外生存能力,符合放生条件。

中华穿山甲是国家一级保护动物,喜食蚂蚁、白蚁等昆虫,能有效控制森林生态系统中的白蚁数量,素有“森林卫士”之称。

武夷山牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,持续加大野生动植物保护宣传力度。同时,通过持续推进国家公园建设,当地珍稀濒危物种的栖息环境得到持续改善,野生动物野外种群呈现良好增长态势。

“近年来,我们陆续发现并成功放生了娃娃鱼、穿山甲等保护动物。这说明武夷山的生态环境越来越好,市民对于野生动物的保护意识越来越强。”武夷山国家公园福建管理局武夷保护站执法人员王淑科说。

赶大集 赏非遗 促振兴

本报讯(记者陈颖 通讯员戴秋霖 张怡雯)“开集咯!”28日,随着铜锣敲响,麻沙豆干、淮山米粉、扁溪草莓、江坝淮山等数十种麻沙特色农产品在建阳“潭阳大集”集中亮相。

20余个展销摊位前人流如织,市民游客穿梭其间,品鉴、选购,热闹非凡。

传统民俗长坪鱼灯舞、展现地方风情的舞蹈《跃动麻沙》等节目轮番上演,以不同的艺术形式传递乡村的蓬勃生机;“千年建本、朱子家训”拓印体验区成为文化亮点,市民游客在专业指导下选纸、蘸墨、印刷,在墨香中沉浸式感受非遗技艺的独特魅力;通过古法工艺现煮麻沙米粉的“粉”摊位,免费提供1000份米粉供市民品尝。

“我们通过‘潭阳大集’这个优质平台,以党建为引领,通过政府‘搭台’、群众参与的形式,统筹协调资源,举办‘粉’嘉年华,采用‘展销+文化+互动’的创新模式,让麻沙的豆干、淮山、草莓等优质‘土特产’搭上消费快车,让麻沙建本、长坪鱼灯等传统文化走进大众视野,既为乡村打开致富通道,也为城市留住诗意图愁。”建阳区麻沙镇乡村振兴发展中心主任姚长春介绍。

千里同心 零碳同行

顺昌一批闲置爱心物品捐赠新疆木垒

本报讯(杨嘉俊 涂明闻)丝路同源,山海交响。3月28日上午,“国际无废日”到来之际,顺昌县“零碳生活馆”志愿公益项目所征集的第一批共25箱闲置爱心物品起运新疆昌吉州木垒哈萨克自治县。

这些闲置物品涵盖玩具、图书等多个类别,均为顺昌实验小学、顺昌实验幼儿园、顺昌机关幼儿园学生捐赠,它们将承载顺昌孩子们的爱心,跨越数千里抵达木垒第三小学,在木垒孩子们手中焕发出新的生机。

顺昌县“零碳生活馆”于2024年12月18日在东安驿城市综合体揭牌开馆,是顺昌县探索志愿服务与双碳经济相融共进的创新尝试,旨在通过“闲置物品收集-奖励碳积分-兑换其他闲置物品”闭环,实现闲置物品自由互换和循环利用,进一步倡导勤俭节约、绿色低碳的生活方式,达到碳减排目标。

“此次闲置爱心物品定向捐赠新疆木垒是对‘零碳生活馆’项目的进一步深化,近期木垒第三小学将试点启动志愿公益项目,不久后新疆孩子们自己制作的哈萨克族手工艺品也将亮相‘零碳生活馆’。”顺昌县团委副书记吴思锐介绍。他们希望通过爱心物品互换的形式传递“绿色、生态、奉献、克俭”的零碳公益理念,促进顺昌与木垒的交流,增进两地学生的友谊,营造疆一家亲的浓厚氛围。

拍卖公告

受委托,本公司定于2025年4月25日上午11:00在光泽县数字影院2楼鸾凤厅举行拍卖会。拍卖标的为:
标的1:光泽县文体花苑3#一层店面(7-8-9号间,面积约:83.94m²)三年期租赁权。标的2-5:光泽县荣兴花园二期2-2-3店面(面积约:147.41m²,2-2-4店面(面积约:115.91m²),2-2-5店面(面积约:105.27m²),2-6店面(面积约:106.18m²)三年期租赁权。标的6-12:光泽县富源佳苑3#区(面积约:345.31m²),富源佳苑2栋201-202(面积约:126.48m²),富源佳苑2栋204(面积约:218.64m²),富源佳苑2栋210(面积约:96.65m²),富源佳苑2栋216(面积约:152.52m²),富源佳苑3栋201(面积约:158.45m²),富源佳苑3栋203-205(面积约:238.33m²)三年期租赁权。标的13:光泽县欧沪15栋一层(面积约:741.96m²)三年期租赁权。标的14:光泽县南坪商品房2号房屋店面(面积约:17.93m²)三年期租赁权。标的15:光泽县二七路32-2号店面(面积约:17.93m²)三年期租赁权。标的16:光泽县商业城2号房屋店面(面积约:64.87m²)三年期租赁权。标的17:光泽县南坪路30号第五间店面(面积约:64.87m²)三年期租赁权。标的18:光泽县商业城1号房屋(面积约:199KM²)。标的20-31:光泽县中山西山博物馆7-1(面积约:45.77m²),7-2(面积约:37.44m²),7-4(面积约:37.44m²),7-5(面积约:76.14m²),7-13(面积约:45.88m²),7-14(面积约:44.34m²),7-16(面积约:55.88m²),7-17(面积约:55.88m²),7-18(面积约:55.88m²),7-19(面积约:57.75m²),7-23-7-24(面积约:37.26m²,37.26m²),7-25-7-26(面积约:37.26m²,38.5m²)两年期租赁权。标的19:现代车牌一辆(闽H199KM)。标的20-31:光泽县中山西山博物馆7-1(面积约:45.77m²),7-2(面积约:37.44m²),7-4(面积约:37.44m²),7-5(面积约:76.14m²),7-13(面积约:45.88m²),7-14(面积约:44.34m²),7-16(面积约:55.88m²),7-17(面积约:55.88m²),7-18(面积约:55.88m²),7-19(面积约:57.75m²),7-23-7-24(面积约:37.26m²,37.26m²),7-25-7-26(面积约:37.26m²,38.5m²)两年期租赁权。有意竞拍者应于2025年4月16日17时前到本公司办理竞买登记手续。

看样时间:2025年4月16